

ISSN 0132-4624
ISSN 0233-7541

ВЕСТНИК ЛЕНИНГРАДСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

'89

серия 6



ИСТОРИЯ КПСС
НАУЧНЫЙ КОММУНИЗМ
ФИЛОСОФИЯ
ПРАВО

выпуск 3

Научно-теоретический журнал
Издается с августа 1946 года

Выходит 28 раз в год
по четыре выпуска в каждой серии

СОДЕРЖАНИЕ

История КПСС

- Приймак Н. И.* Мемуарные записи в книге В. И. Ленина «Шаг вперед, два шага назад» 3
Козлов В. Н. В. И. Ленин о культурной революции как основе строительства социализма 9
Климин И. И. Решение VIII съезда РКП(б) по крестьянскому вопросу в освещении французской буржуазной историографии 13

Научный коммунизм

- Сморгунов Л. В.* Учет единства и многообразия социалистического мира как принцип политики перестройки 19

Философия и психология

- Патаман А. С.* О внутренних истоках идейных течений в Африке (концепция «уджамаа» в Танзании) 27
Шпакова Р. П., Зимбули А. Е. Альберт Швейцер как критик буржуазной культуры 37
Трусев В. П. Психология межнациональных отношений 44
Никифоров Г. С. Психологические вопросы тренажерной подготовки 50
Моралева К. А., Немичева Н. Н., Шаров А. Н. Депутат местного Совета в условиях перестройки 59

Право

- Бастрыкин А. И.* Формы и направления сотрудничества государств в борьбе с преступностью 68
Спиридонов А. П. Материальные и процессуальные аспекты давности привлечения к уголовной ответственности 75
Ярославцев В. Г. Формирование промышленных трибуналов Великобритании 80
Шпагин А. Е. Локальный правотворческий процесс в трудовом коллективе 85

Краткие научные сообщения

- Грауманис Э. Я.* Проблема идеального в антропософии Штейнера 90
Комарова В. Я. «Ахиллес в тире» 92
Фирсова С. В. Понимание профессионально важных качеств будущими водителями троллейбуса 93

Обзоры и рецензии

- Федюковская Э. В.* Участие ленинградских ученых в разработке истории фабрик и заводов (по материалам сборника «История пролетариата СССР») 96



ФИЛОСОФИЯ И ПСИХОЛОГИЯ

А. С. Патаман

О ВНУТРЕННИХ ИСТОКАХ ИДЕЙНЫХ ТЕЧЕНИЙ В АФРИКЕ (концепция «уджамаа» в Танзании)

К числу актуальных задач современного обществознания относится анализ социально-философской мысли в освободившихся странах, избравших ориентацию на социализм, в частности выяснение роли и перспектив эволюции существующих там идейных течений, их особенностей, степени воздействия на политическую борьбу и практику социального развития.

Свыше четверти века внимание исследователей привлекает специфика идейной эволюции в Танзании, выдвинувшей в качестве философской основы своего социального развития концепцию «уджамаа». Это ведущее направление общественной мысли в стране, идеологическая основа социально-практической деятельности правящей партии.¹ Есть основания считать, что влияние идей «уджамаа» вышло за пределы собственно Танзании, причем наибольшую известность эта теория приобрела в среде африканской интеллигенции.

«Уджамаа» начала 60-х годов, исходя из общего строя составляющих ее идей, принято относить к теориям «африканского социализма». К 70-м годам во многих странах Африки его утопические традиционалистские постулаты были постепенно вытеснены иными идеологическими формами. В них уже можно проследить угасание влияния традиционных идей, которые, однако, не исчезают полностью, продолжая жить на разных уровнях общественного сознания; речь идет не о простой замене старых идей новыми, а о достаточно сложном переплетении и диалектическом взаимодействии нескольких мировоззренческих комплексов. Кризис «африканского социализма», причины которого вскрыты в марксистской литературе,² не миновал его танзанийского варианта. Тем не менее «уджамаа» осталась одной из немногих в Тропической Африке доктрин, которая, несмотря на значительную идейную эволюцию в 70—80-х годах,³ сохранила целый блок идей, созвучных изначальным построениям. И хотя на эксплицитном уровне они были оттеснены на периферию теории «уджамаа», вобравшей в себя целый ряд положений развитых философских систем, в том числе и марксизма,⁴ на имплицитном — продолжали оставаться ее важной интегрирующей частью, оказывая влияние и на программно-теоретический уровень официальной идеологии Танзании.

Прогресс всего комплекса сущностных сил африканского общества фактически не осуществим без учета и посильной интеграции многих ценностей, созданных на предыдущих этапах развития. Какие из них и как могут быть использованы для решения насущных задач? Эти вопросы обладают признаками социально-политической злободневности не только по отношению к Танзании. Ведь многие сложные и противо-